

NUMERO 10 Ots.  
SUELTO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
BALLESTER, 32



# CULTURA OBRERA

SEMANARIO DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA Y ÓRGANO DEL ATENEO SINDICALISTA

APARECE LOS SÁBADOS

AÑO I — Núm. 5

No se devuelven los originales ni se contiene correspondencia sobre los mismos.

Palma de Mallorca 13 de Septiembre de 1919

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Palma. . . . . 0'30 Ptas, al mes  
Fuera de la Capital. . . . . 1'00 " trimestre  
Paquete de 30 ejemplares, 1'35 pesetas  
Suscripciones al extranjero 5'00 pts. anual.

## TRAGICO FIN DE UN TIRANO

La prensa local nos informa de que en la Ciudad Condal, el día 5 del que cursa, a eso de las dos de la tarde, ha sido asesinado a tiros el odioso expolicia Bravo Portillo. Esta noticia no nos ha causado ni pena ni alegría, pues nosotros que tratamos de perfeccionarnos como seres imperfectos que somos, gracias al ambiente social en que nos hemos desarrollado, procuramos ahogar nuestras pasiones que, en momentos como el presente, puedan nacer de nuestro ser, ante la desaparición de un tirano tan odioso y empedernido como lo era Bravo Portillo.

Hoy que tenemos ocasión de alegrarnos, al ver que ha pasado en el mundo de los muertos el perseguidor sistemático de la organización sindicalista de Cataluña, el que en Barcelona supo ultrajar cobarde y villanamente la honradez de indefensas obreras en huelga, no lo hacemos porque en nuestro ser no se anida el odio hacia el caído, sino compasión nos merecen los entes despreciables como el que nos ocupa, porque creemos que, en los críticos momentos de su vida, el remordimiento de sus fechorías debía molestar constantemente su espíritu, siendo suficiente el castigo moral que experimentaba para que nosotros ahora pongamos un freno a nuestra pluma para que no salga de cauce arrastrando por el suelo el cadáver del que en mala hora le dieron el ser.

Fué Bravo Portillo el que en Barcelona al ocupar el cargo de jefe de policía, intentó poner en práctica los procedimientos de Trepoff, distinguiéndose atropellando y pisoteando la dignidad de honrados trabajadores, que su único delito consistía en propagar ideas de justicia y libertad y defender el derecho a la vida que los parásitos nos niegan.

Era natural de Manila y contaba en la actualidad 42 años.

«España Nueva» dice que hace unos veinte días estuvo en Madrid, y hablando con un amigo del Sr. Millán Astray, dijo:

—Seguramente no volveré por Madrid, pues tengo el presentimiento que me matarán en Barcelona.

Se dice que Bravo Portillo, al encargarse de los servicios que le encomendara el Capitan General, pidió a éste que le hiciera un seguro de vida por 120.000 duros para su esposa y sus hijos.

Seguramente el monstruo, debido a los procedimientos indignos que siempre empleara contra los obreros, veía que se había hecho acreedor a que un pedazo de plomo justiciero diera fin a su accidentada vida.

Al proletario catalán no le queremos mandar el pésame por la irreparable pérdida que en estos momentos experimenta,

pues creemos que más bien aceptaría nuestra felicitación, pero, no obstante, hacemos votos para que la tierra le sea leve al que en vida se olvidó de que era nacido del vientre de una mujer, para cometer toda clase de desmanes con los humildes, y por último, quizás para demostrar más a donde llegaban sus malvados instintos, fué espía alemán, como lo demostró «Solidaridad Obrera» de Barcelona, siendo seguramente el causante de muchos hundimientos de buques españoles, traicionando así la neutralidad de las instituciones que con tanto celo pretendía defender.

Séale leve la tierra, repetimos, y que sirva de ejemplo su trágico fin a los sucesores es lo que deseamos, para que no se repitan estos hechos que somos los primeros en lamentar.

BELCEBÚ

## Erratas de imprenta

En el número de este semanario correspondiente a la semana pasada, aparecieron bastantes erratas de imprenta, sobre todo en el artículo de fondo. Rogamos a nuestros lectores nos lo dispensen por esta vez, pues hemos tomado las oportunas medidas para que esto no vuelva a ocurrir.

## A VOSOTROS LOS OBREROS

Esquirol ser insciciente que deshonras al obrero. No oyes que el pueblo entero pide que te den la muerte?

Huye pues, ser criminal, vete a vivir entre fieras y allí de todas maneras triunfarás, hombre animal

Pintada está tu figura por el obrero consciente apartate de la gente que es muy baja tu estatura.

Y si quieres redimirte cuando comprendas tu mal piensa que nuestro ideal será siempre en admitirte

MIGUEL MARROIG BAUZÁ

## DEL MENTIDERO

### Lo que dijo un imaginario

#### “Padre de la Patria”

Pido la palabra.

El presidente.—La tiene su señoría.

El diputado anónimo.—Señores diputados: Yo vengo aquí por vez primera y por primera y última vez he de hablar en este sitio, fábrica colosal donde se le da forma a los grandes infundios, gran manufactura de mentiras donde todos hablan en nom-

bre de lo que no sienten, abrogándose la representación de un pueblo que los desprecia, porque odiarlos sería demasiado honor para las almas raquíticas que ocupan estos escaños, escenario de la tragedia bufa donde los polichinelas actuantes se agitan entre las candilejas moviendolas bambalinas de una oratoria hueña, insulsa, hipócrita en el concepto y empalagosa y manida en la forma. (Grandes rumores en la derecha, la izquierda y el centro. Un republicano ministrable.—Es un reaccionario, un germanófilo).

El diputado anónimo con un gesto de altivo desprecio.—Señores diputados, yo hablo en nombre de todos los hambrientos. Mi verbo es el de la verdad, y mi elocuencia el estertor de las víctimas que todos habéis asesinado, viniendo después aquí a entonar los responsos en grandes tiradas de prosa que envuelve el más grande de los ultrajes a la justicia. Yo hablo en nombre de los que son vilmente explotados en los campos y en las minas, en los talleres y en las fábricas; de los que mueren de hambre y de frío en los infectos tugurios donde se hacinan en montones de harapos miserables. Ya hablo en nombre de esos doscientos mil niños hijos de los pobres que mueren antes de cumplir un año de edad, por debilidad congénica. En nombre de esos cuarenta mil obreros que mueren anualmente en España, por la terrible enfermedad que se llama tuberculosis. En nombre de esos ciento ochenta mil hijos del trabajo que todos los años tienen que emigrar a ignotos hemisferios en busca de un negro mendrugo, para morir lejos de los suyos allá entre las Pampas de América devorados por la fiebre. En nombre de esas setecientas mujeres que mueren todos los años roídas por la tisis, solamente en uno de los distritos de Barcelona (en el V). En nombre de las trecientas mil infelices que en España figuran en los registros de la policía, para poder comerciar con su cuerpo y no morir así inmediatamente de hambre, aunque mueran de enfermedades repugnantes y terribles en la sucia cama de un hospital. En nombre de las esclavas que allá en Galicia y Andalucía, llevando sus hijos a la espalda, tienen que ir a trabajar en los campos, jornadas interminables de doce y catorce horas, para ganar un salario de setenta céntimos. En nombre de las que, descalzas y sin comer, tienen que dedicarse en los puertos del Cantábrico a la ruda faena de la carga y descarga de los buques. En nombre de los que tienen que encerrarse en locales inmundos durante las horas del día y de la noche, allá en Cataluña, para sostener una industria floreciente y próspera, y morir ellas prematuramente, anémicas o tuberculosas. En nombre de los veinte mil proscritos de la vida, que allá en Riotinto se sepul-

tan diariamente en las entrañas de la tierra, en atmósferas de fuego, donde aspirando la muerte dejan a la Compañía explotadora una ganancia líquida de treinta y cinco millones de pesetas oro, al año, mientras ellos, a los treinta años de edad son residuos humanos inaprovechables por completo. En nombre de todos los que habéis asesinado violentamente en medio de las calles porque tuvieron el valor de protestar contra el inicuo orden social por vosotros establecido. En nombre de los que habéis sepultado en cárceles y presidios porque tuvieron la masculinidad de alzarse contra vuestra criminal tiranía. En nombre de todos los por vosotros perseguidos injusta y cruelmente. Yo soy el vocero de todos los mártires, el heraldo de todas las reivindicaciones humanas, el eco de todos los dolores causados por vosotros, el verbo de todas las sagradas rebeldías del pueblo.

Vosotros, señores diputados, sois los artífices de las leyes artificiosas que consagran los grandes crímenes sociales, creando un estado de Derecho, que es la negación del Derecho mismo. Sabed, pues, que en el reloj de la historia ha sonado la hora augusta y solemne de la redención de los oprimidos. Vuestras falsas leyes se hacen pedazos ante el imperio de la razón. Vuestras instituciones se pulverizan porque llevan la polilla en sus entrañas. Vuestros odiosos privilegios han despertado la cólera del pueblo. Vuestros crímenes piden justicia. La capa miserable de la sociedad que ha sido vilipendiada por vosotros, se eleva en fiero ademán de indignación sublime. El pueblo aplastado por vuestro despotismo, se levanta airado sobre los victimarios. El hambre del pueblo será satisfecha, porque tomará por la fuerza las riquezas que de derecho le pertenecen. La esclavitud del pueblo será abolida porque hará tabla rasa de gerarquías y castas privilegiadas. Los crímenes jurídicos no existirán, porque derrumbará el pueblo a la autoridad y quemará las leyes. El tatuaje moral que cae por virtud de una justicia ciega, no existirá, porque el pueblo arrasará las prisiones, y esos antros de dolor y de miseria no extinguirán a más seres humanos. Las guerras fratricidas por defender los bastardos intereses de vuestra casta parasitaria, no podrán reproducirse, porque la clase oprimida borrará las fronteras y abolirá los ejércitos, por innecesarios y perjudiciales.

Sabed, señores diputados, que vosotros, sacerdotes de la mentira, ofiциantes de la injusticia, alabarderos de la apostasía y la vileza, estáis en peligro de desaparecer muy pronto, barridos por la gran revolución que sube del fondo miserable de los tugurios infectos, y vuestros códigos, vuestros millones, vuestros palacios,

vuestros fusiles y cañones, vuestras cárceles y presidios, todo, todo lo que existe será purificado por el fuego de la voragine inmensa. Vosotros mismos no seréis otra cosa que pavesas barridas por el viento. La justicia del pueblo triunfará; ha sonado la hora en el reloj de la historia. Temblad, representantes del crimen.

Esto dijo el anónimo diputado, desapareciendo del salón de sesiones entre la estupefacción de los asustados padres de la patria.

Aquella noche, los grandes rotativos publicaban en gordos titulares, a toda plana: «La salvación de la patria es una realidad. El Parlamento ha acordado aumentar el efectivo militar, crear una nueva escuadra y aumentar la Guardia civil».

En los mismos periódicos, y en la sección de telegramas de provincias, se daba cuenta de los numerosos conflictos obreros en petición de aumento de salario y abaratamiento de las subsistencias, y se añadía que las huelgas eran alentadas por elementos extraños y agitadores profesionales.

NIMIO AMARE  
Cárcel de Barcelona.

## UN PARANGON

Se ha rendido, duerme. El reloj anuncia las dos de la madrugada. Yo sin poder reconciliar el sueño; el placer me embriaga; me decido a dar un beso apasionado en los labios de mi ser querido, y me levanto, no queriendo interrumpirle su sueño. Vives satisfecha y sueñas felicidades. ¡Cuanto bien! ¡Oh poder supremo del capital! Me dirijo hacia la ventana de la habitación y ¡oh que sublime cuadro me ofrece la poética luz de la luna plateada! ¡Hermosa Venecia! Se descubren las góndolas que cruzan las calles de la población y se escucha la voz delicada de una joven tiple italiana que brinda amores. Abandonado en la popa un joven aristocrático reposa, pensando en el placer que el mundo le ofrece. Se oye el monótono chocar de los remos en las plateadas aguas y se distingue un anciano lobo marino, con una pipa entre dientes, que piensa seguramente, que avance la hora para recibir de esos que gozan de una vida tan sublime y poética, de los eternos herederos de la riqueza mundial, la gratificación con que alimentar a sus hijitos, que en su casa, hambrientos y haraposos, seguramente le estarán esperando con afán.

El caballero, meditando y sin darse cuenta, levantando la voz manifiesta la satisfacción de su existencia. ¿Qué más se puede desear en este planeta? Arte y amor, risa en los labios del ser elegido y flores en el camino de la vida.

Y enamorado y cantando marcha hacia la tumba preparada con el siguiente epitafio esculpido con letras de oro y en mármol de Carrara. «Aquí descansan en paz los restos del que murió sin remordimientos y en su cuna solo recibió besos de cariño paternal, y durante toda su vida el respeto de la servidumbre del Palacio. ¿Quién es el sistemático que se atreve a protestar de un Dios que nos ha colmado de tantos bienes?».

Luisa ha despertado y me separo de la ventana para confundirme con ella gozando del amor y del viaje de miel que que-

dará eternamente grabado en la mente y en el corazón.

Se notan centenares de agujeros en la falda de una montaña española llamada Cuevas de Vera. Un montón de fétida paja es el lecho de cada una de aquellas familias. Guisan con leña, estiércol o zapatos viejos. Todas las tierras cultivadas son propiedad del señor. Ellos solo son jornaleros. En una de esas cuevas parece se han dado cita todos los hombres de los brazos largos y manos callosas, las mujeres despeinadas, y los niños sucios y descalzos. Habrá fiesta y alegría. Hoy se ha casado Lopez y en su destaralada choza está éste bien preparado para recibir a los vecinos con una guitarra, una bandurria y varios juegos de castañuelas; con todos ha de quedar bien pues cuenta con su repleto pellejo de vino y a medida que van llegando los invitados son obsequiados con sendos vasos de aquel líquido efervescente que se tiran entre pecho y espalda. Al lado de la choza había una llanura. Se colocaron dos piedras en las cuales tomaron asiento los encargados de los instrumentos de cuerda. Dos mujeres de pie con gracia original, punteaban con las castañuelas y vibraba la música regional o la alegre jota aragonesa. Treinta parejas bailaban al compás de ésta, y en el descanso o intermedios, gritos, risa, escándalo y vino. El sol se encontraba en el ocaso, había decaído bastante el ánimo de los bailarines, todos se ocupaban de la crítica y de repartir vino. De repente, con los ojos chispeantes y gesto amenazador Lopez se presentó en el centro de un grupo encarándose con uno de ellos y acusándole de calumniador y de cobarde. El acusado contestó: ni calumnia ni cobardía, es la pura verdad, la que hoy es tu esposa contaba con mucha amistad en el palacio y creo que el señorito os protegerá. La situación era violenta y la fiesta quedó aguada y dividida en dos bandos que se constituyeron, acometiéndose con rabia y repartiéndose sendos palos y bofetadas y luciendo algunas armas blancas. Un muerto y tres heridos fué el acto final de aquella fiesta que terminó en tragedia.

Y mientras tanto el señorito seguía en Venecia disfrutando de lo lindo. Así procede el pueblo. No hay inconveniente en pegar una puñalada bajo la tetilla izquierda del compañero. Este es el valiente vulgar, el analfabeto. Los que duermen en la paja, los de la cueva, los esclavos del señor así proceden. Inútil es pensar que se instruyan, será necesario el látigo que fragile sus carnes.

¡Multitud execrable! Tu eres la única culpable de la ignorancia, el dolor y la miseria universal.

DUENDE ROJO

## EL FIN DE LA REVOLUCION

No se como puede haber un obrero que no se sienta rebelde, y que no se preste a la lucha; lucha de vida o muerte para derribar de una vez la actual sociedad, por inepta y por absurda. Es hora ya de prescindir de los sistemas pacíficos y recurrir a los sistemas empleados en todos los cambios de régimen y no esperar por más tiempo la transformación por los políticos, porque ni quieren, ni saben, ni tienen valor para hacerla; son estos políticos que se dicen redentores del pueblo, los salvo conductos del Gobierno; ellos son los culpables de no haber el pueblo roto las cadenas de la paciencia y haber sepultado ya en el abismo a los culpables

de la miseria proletaria y de no haberse de reedificar la futura sociedad de paz, de bienestar y de fraternidad; ellos son los que alagando al pueblo con promesas que no han de cumplir, y planes que no han de ejecutar, le dicen:—¡Espera! ¡Espera!—y en espera eternamente viviremos si no sacudimos todo lo que huele a política y a religión y cumplimos con nuestro deber de pueblo desheredado.

Mi espíritu se rebela y no puede permanecer más tiempo estacionado ante la injusticia de la justicia; atravesamos momentos culminantes y antes que morir de hambre moriremos luchando para conquistar el derecho a la vida que se nos niega.

Si la vida se encarece de día en día, si las medidas del Gobierno para abaratarla fracasan, si los patronos nos niegan el aumento de jornal necesario para el sostenimiento de la familia. ¿Qué hemos de hacer, señoras Autoridades? ¿Qué hemos de hacer señores burgueses? ¿No os sería más provechoso que en vez de ir a protestar ante el señor Gobernador y ante la Junta Administrativa de la Compañía de Tranvías de la conducta de honrados obreros que ocupaban un puesto en el tranvía con más decoro y más honra que los fatídicos esquirols fuerais a protestar ante el señor pueblo de la injusta e inhumana crueldad de la Compañía y de la parcial pasividad de la primera Autoridad Civil y os liberais de los señores tiranos, de corazón de hiena, de esa sentencia que os espera el día que rendireis cuenta con vuestro adversario el Pueblo.

No os riais, estamos tan cerca de este día que no os dará tiempo de poneros en gracia de vuestro dios el Capital, somos los productores, los que sostenemos la humanidad y tenemos más derecho a disfrutar los placeres de la Naturaleza que vosotros y que estos pobres de levita que «La Almudaina» del 4 de septiembre sale en su defensa de una manera vaga, queriendo demostrar que la culpa del encarecimiento de la vida, radica en el aumento de sueldos, cuando estos han aumentado mucho después de haberse encarecido la vida y en desproporción muy considerable.

Es que tiemblan al ver que el valor que antes tenía el dinero se va transformando y pasa al producto trabajo.

Esta es la obra nuestra, abolir el dinero e implantar el comunismo (cambio de productos), abolir los gandules e implantar la producción de todos y así los productos estarán al alcance de todos.

Y de aumento en aumento,  
De petición en petición,  
De huelga en huelga  
Llegaremos a este fin  
Al fin de la Revolución.

JORGE ALOY

## Dios y el Dinero

Un comunista convencido, como parecía serlo Jesús, no se comprende que dijera: «Siempre habrá ricos y pobres entre nosotros», sino en sentido figurado, esto es, refiriéndose a las cualidades morales que tan diversas suelen ser entre los individuos, pero no a la cuestión económica, pues tal afirmación hubiera estado en abierta oposición con la base de su doctrina, que proclamaba la fraternidad.

La falsa creencia en una divinidad, causa primaria de todos los males que afligen al género humano, ha sido motivo de que

el individualismo se perpetúe, y que todos estemos dispuestos a matarnos unos a otros y a considerarnos como mortales enemigos, en cuanto el interés se interpone en nuestro camino. El celebre cuento árabe de «Los tres amigos», lo vemos reproducirse a cada paso.

Mientras las creencias en la sobrenatural sirvan para explotar mejor a la masa y sea medio poderoso de esclavizar las conciencias, Dios subsistirá en la mente de los desgraciados; pero el día que la propiedad desaparezca y las monedas sólo sirvan para que jueguen con ellas los muchachos, entonces las farças religiosas habrán concluido para siempre. ¿Donde se encontrará un cura que diga una misa a una comadre, cuando semejante cosa no le valga dinero?

Los obispos y los banqueros, unidos por un lazo común, forzosamente tienen que correr la misma suerte. Que no lo olviden los librepensadores: la idea de Dios como los demás errores, ha de tener su fin, pero será el día que la revolución social haya dado el golpe de gracia al régimen capitalista, antes, no.

FERMIN SALVOCHEA

## Obreros, escuchad

El uso del alcohol, si bien es uno de los vicios que contribuye a mantener y a acentuar la miseria en los hogares proletarios, no es, sin embargo, la causa misma de la miseria, ignorancia y degeneración de que la clase productora es víctima.

La causa principal, radica en la conformación misma de la sociedad en que vivimos, en sus divisiones antagónicas que coloca a los menos en el derecho de vivir en el despilfarro, mientras a otros, a los más, no les permite ni siquiera satisfacer las necesidades más apremiantes de la vida, circunstancia ésta, que a muchos incita a acudir al vicio, creyendo con esto, candidamente, olvidar las injusticias sociales de que es víctima. Los pueblos, no pueden emanciparse de la explotación del patrón y de la tiranía de los gobiernos todos, si no han conseguido una altura moral para poder reconocer las causas fundamentales que lo tienen subyugado a su situación miserable.

No pueden, en ningún modo, los que se pasan sus horas de descanso metidos en los almacenes, tabernas, cafés, etc., consumiendo alcohol, combatir y vencer las causas que lo mantienen en el estado actual de miseria, ignorancia, vicios y enfermedades sin fin; no es posible que los que pretenden matar las penas bebiendo alcohol, puedan llegar a romper las cadenas que lo oprimen económica, política y moralmente.

Por eso se impone que de inmediato, cuanto más antes, a que los obreros se alejen de esos lugares de degeneración física y moral, y empecen a frecuentar—los que hoy no lo hacen—las bibliotecas, centros sociales, sociedades obreras, ó quedándose en sus hogares a estudiar para ir conociendo las causas generadoras de su mísera situación para después, conociendo las causas del mal, busque el medio más radical para extirparlo.

Tiempos Nuevos

Obreros: Si queréis emanciparos  
leed CULTURA OBRERA.

FERIA DE VERGUENZAS

POLÍTICA. HAMBRE Y TAURAMAQUIA

(Conclusión)

Hay mucha política. Los caciques son los dueños del territorio nacional y de la voluntad de los ciudadanos entregados a su tiránica tutela. Gobiernan hombres sin preparación, elevados por azares del favor, por cábalas de camarilla o por intrigas de cofradías median los parientes, los compadres, los oligarcas, ocupando todos los cargos públicos, burlando las leyes arruinando el Tesoro conculcando el Código fundamental de la Nación.

La política manda en el pueblo y en la clase media, y es la razón de vida de toda una aristocracia arrivista. El trabajo, el arte, la hacienda y el pensamiento están regidos por la política que dispone, a su antojo, de todas las energías nacionales.

Hay mucha tauromaquia. El dinero que el pueblo gana con dolor y sin proporción con su esfuerzo, va a parar a las taquillas de de las Plazas de de Toros. Hay más de mil quinientos cosos taurinos y las tres cuartas partes de las regiones de suelo más feraz permanecen incultas para que en sus dehesas pasten las reses de lidia.

Una Prensa aduladora y sin escrúpulos, dedica planas enteras a reseñar los lances de las trágicas fiestas taurinas, y a enaltecer ditirambos insuperables y relatos de apoteosis, la figura de los lidiadores.

Un espada de renombre, gana en sólo dos horas más que el mejor artista, el mayor prestigio científico o el arquitecto más audaz.

Todo una juventud deserta de las aulas oficiales, donde la instrucción es cara y mala y del taller, donde el jornal es escaso y el trabajo duro y de la campaña donde la soldada es miserable y el trato inhumano, para engrosar las masas de los aspirantes a «fenómenos» del toreo.

Hambre, política, tauromática. Las tres llagas sangrantes siempre, que desprestigian a España y arruinan la raza.

La mala política y la buena tauromaquia son la causa del hambre española, de la incultura y la depauperación nacionales.

Y, sin embargo la suerte favorece los dos grandes vicios originarios de la tragedia española, deparándonos cada semana un conflicto político, y cada dos días un festival taurino y la aparición de un nuevo «fenómeno» flamenco.

Y para fomentar esta gran vergüenza nacional, tenemos esa otra formidable vergüenza de la gran Prensa española que, mientras los pueblos mueren de hambre de pan y de justicia, desdeña el examen de los más hondos problemas sociales para llenar muchas columnas con murmuraciones del politiquero y reseñas de faenas tauromáquicas.

(De La Humanidad)

CLARINADAS

No ha de ser solamente la teoría del valor, el motivo de una idea; de la teorización han de ser guía los bríos del coraje en la pelea.

Dejas que la maldad triunfe o impere y la farsa, y el vicio y la injusticia mostrase indiferente a que se altere el mar de la ignorancia y la impudicia.

Es perpetuar la torpe cobardía que ha sido la causal preponderante que a los pueblos lleno de honda insania en largos siglos del error triunfante.

Por eso soy iconoclasta y brégo porque en toda ocasión y en toda hora sea la acción una verdad de fuego de los ídolos falsos, destructora.

Es preciso, que el impetu sincero de la pasión que ruge por la vida no desvíe hacia el falso derrotero do la región del miedo vivaguea.

Hay que ir de pueblo en pueblo por las sendas que conducen a credulos hogares arrancando del mal todas las vendas que anohecen las mentes populares.

Donde quiera que osada se levante la legión inmoral de los insanos un rugido ha de haber que les espante frases candentes y crispadas manos.

Solo asi será un hecho la llegada del futuro de luz, libre y sonriente; solo asi huirá la noche enseñoreada del corazón del pueblo maldiciente.

FROILÁN VAZQUEZ.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

CARTA ABIERTA

A los compañeros Julián Besteiro

y Francisco Largo Caballero

Salud.

Al regresar a Barcelona uno de nuestros delegados al Congreso de Amsterdam, camaradé Simón Piera, nos ha dado minuciosos detalles acerca de la respetuosa acogida de que fué objeto por parte vuestra en París, la cual agradecemos. Os pedimos una relación de los acuerdos adoptados en el Congreso, continuación de la vieja Internacional. Hoy ya no nos es necesaria, pues dicho compañero se ha informado personalmente en la ciudad holandesa de todo cuanto en aquella asamblea acaeció.

De la misma manera agradecemos en todo su valor el concepto que os merece nuestra organización al presentarnos ante los trabajadores franceses en conferencia pública como elementos disolventes y epilépticos, sin orientaciones definidas, incapacitados para concebir, crear o desarrollar obra alguna de utilidad a la organización obrera moderna y consciente, y si únicamente como perturbadores de la buena marcha del proletariado.

Lamentamos sinceramente que esto suceda, cuando llevamos siete meses sometidos a un régimen de excepción que nos impide demostrar públicamente que el juicio por vosotros emitido ante la burocrática Confederación General del Trabajo de Francia es erróneo; pero ello está más que suficientemente probado con los hechos producidos durante los citados siete meses en Cataluña.

Sin embargo, fiando en la nobleza por vosotros demostrada en diferentes ocasiones, tenemos la convicción de que aceptaréis, cuando ello sea posible, la celebración de un acto público en Madrid, en el cual podamos nosotros demostrar el equívoco en que os halláis respecto al juicio que de nuestra actuación tenéis formado y donde también vosotros podréis reafirmar vuestro criterio expuesto en la capital de Francia.

No dudamos que dicho acto podra celebrarse en breve, ya que, según parece, caminamos velozmente hacia una relativa normalidad.

Salud y energía os desea.

EL COMITE

Barcelona, 30 de agosto de 1916.

(Hay un sello que dice: Confederación Nacional de Trabajo.—España.)

Un consejo de economía

Lector; Si tienes necesidad de dar alguna noticia urgente no te gastes dinero en telegramas escribe una car-

ta y no te descuides de echarla al buzón y te convencerás que te dará más ventajas y economías. Podría hacerte historia de mis experimentos, pero creo que necesitaría cuartillas y tiempo y no me daría el resultado de propaganda tan segura como si tu mismo haces la prueba.

JUAN MARROIG

CONFRONTACIONES

Hablad cadáveres, ¿quienes son vuestros asesinos? ¿Qué manos hundieron el puñal en vuestros pechos?... Dímelo tú primero, sombra que me apareces. ¿Cómo te llamas? —Religión. —¿Quién es tu asesino? —El sacerdote y la virtud. —¿Quién os [estranguló? —La Iglesia. —¿Quién eres tú? —La fé pública. —¿Quién te dió puñaladas? —El juramento. —¿Quién eres tú que duermes bañada en tu propia sangre? —Me llamo la Justicia. —¿Quién fué tu verdugo? —El Juez. —¿Y tú gigante cuya vaina no tiene espada y quien el barro ensucia la aureola? —Yo me llamo Austerlitz. —¿Quién te mató? —El ejército.

VICTOR HUGO

Acertado acuerdo del Centro Republicano del 5.º Distrito de Palma

Nuestro amigo Prats y colaborador de éste periódico nos suplica insertamos en nuestras columnas las siguientes líneas; suplicándonos hagamos público que si bien no las había mandado para el número 2 de éste semanario, fué por haber estraviadas las notas, siendo esto el motivo de su olvido. Dice así:

«Los obreros que forman el Centro Republicano del 5.º distrito, en Junta General celebrada al efecto y con asistencia de casi la totalidad de sus asociados, tomaron el acuerdo de expulsar de su seno á todos los socios que se sirvieran del servicio de los tranvías, y poner sus nombres y apellidos en una pizarra todo el tiempo que dure la huelga, a mas no tener ninguna clase de relación con los esquirols ni sus familias.»

MATIAS PRATS

Según manifestaciones de nuestro amigo no han tenido que lamentar ningún caso de incumplimiento por parte de estos compañeros. Bravo camaradas antes que todo sois obreros.

Deseos de la Redacción

La Redacción de este semanario desea el cambio de toda la prensa obrera y por desconocer ciertas direcciones, veríamos con gusto no esperaran nuestro periódico antes de mandarnos el suyo, Por nuestra parte haremos los trabajos necesarios para ponernos en relación.

Lo mismo esperamos de toda la prensa simpatizante a nuestro semanario.

A todas las sociedades obreras en particular y a los obreros en general.

La Redacción de este periódico suplica a las sociedades en particular y a los obreros en general procuren mandarnos las noticias, acuerdos, o lo que les interese, dentro los días sábado, domingo, lunes, martes y en caso de mucha importancia los miércoles.

LA EMANCIPACIÓN-Sociedad de oficios varios

Suplica a todos sus socios la puntual asistencia a la Junta General ordinaria del domingo día 14 Septiembre 1919, por tener que tratarse asuntos de suma importancia.

EL COMITÉ

La Flor de la Infemerie

Sereune todos los jueves a las ocho y media de la noche la Junta Directiva.

LA JUNTA.

Los Vidrieros de Palma a la huelga

La Federación Española de Vidrieros Cristaleros y Similares ha tenido que declarar la huelga nacional para defendernos del Loucut que nos habia declarado la burguesía del Rarimo.

Y claro por no ser una excepción y secundando el movimiento que todos sus compañeros de provincias hacen, el jueves día 4, se declararon en huelga los compañeros Cristaleros de Palma por estar cansados de que su explotador, ese señor, que se llama Tallada y Llofriú después de alabarse entre esos vampiros que se cobijan en la Federación Patronal de Cataluña diciendo que el aquí, de los obreros haría lo que le daba la gana y que a mas de explotarles de la manera más inicua y vampiresca que se conoce todavía los ultrajaba haciendoles pasar como una manada de borregos.

Pero los obreros vidrieros de Palma cansados de tales ignominias se dan cuenta y así lo hacen, que su deber es estar al lado de sus compañeros consientes que luchan para defender sus derechos cuando se ven amenazados.

Y marchando al compás de toda la organización no parará hasta haber obtenido plena satisfacción en sus demandas que tiene presentadas y reducida a toda esa canalla que tenía y tiene la «sana» intención de hacer morir de hambre a todos los obreros por haber cometido el «horroroso» delito de estar asociados.

Con que ya lo saben Sres. Tallada y Llofriú será todo inútil y aun que desplieguen toda su actividad, la de sus lacayos de la autoridad, y cabos de vara como esos inútiles renegados que se llaman Idalencio González y Bernat no saldreis con la vuestra, por que otros tan malvados como Rubert y Planell y jesuita como ese diputado Higuero que se llama Higué, se han estrellado contra esa muralla blindada que se llama Federación Española de Vidrieros, Cristaleros y sus Similares, porque esa muralla estamos dispuestos a defenderla todos como un solo hombre cueste lo que cueste, y que no ha de ser lejano el día que os convenceréis que con vuestros planes injustos e inhumanos no nos

arredraremos y sabremos rechazar como legión de hombres concientes cuando se trata de defender el pan de sus hijos y su propia dignidad.

El Delegado de la Federación Española.  
FRANCISCO SOCIADÉS  
Palma 8 de Septiembre 1919

**Un triunfo de los Vidrieros**

Los compañeros de los hornos del vidrio verde por mediación de la Federación de Vidrieros Cristaleros y sus Similares de España y del Sindicato de Vidrieros de Palma el día 3 de este mes presentaron unas bases de mejoras, lo que sin tener que declararse ni un día en huelga el día 6 se les concedió lo que pedían.

Ahora solo falta que llegais á entender que vuestros compañeros Similares y los Vestidores de Garrafones entren en vuestro sindicato

Arriba compañeros que con la unión bien entendida pronto llegareis á alcanzar todas las mejoras materiales y morales necesarias para la vida. Solo con la fuerza de la unión sereis respetados tanto por vuestros explotadores como por cuantos hasta hoy lo han hecho y con la cabeza, bien alta gritar, ¡Viva la Unión!

UN COMPAÑERO

**ATENEOS SINDICALISTA**

El cuerpo de redacción y administración, suplica a todos los socios del Ateneo Sindicalista de Palma y sus contornos no falten a la reunión general ordinaria que tendrá lugar el domingo día 14 del que rije, a las 4 de la tarde en su local social, Ballester, 32, Casa del Pueblo, para tratar de un asunto de gran interés para todos.

Compañeros no falteis.

LA REDACCIÓN

**Agradable noticia, gran victoria**

A la hora de tirar el presente número ha llegado a nuestra redacción la feliz noticia (que si bien no la publicamos mas extensa es por falta de tiempo y espacio) de la gran victoria alcanzada por la clase obrera de Barcelona y de España entera.

Por de pronto ya podemos dar por aprobado el respeto que nos tienen los gobiernos cuando están convencidos de que tenemos razón, fuerza y capacidad, y en este caso comprenden, como ya lo saben de antemano, que de nuestros ojos lo mismo salen lágrimas retenidas ante las cosas grandes, nobles y humanitarias, que salen chispas contagiosas, que dan por resultado dar convicción a los cerebros productores que de hombre a hombre va cero, y que en tal caso no hay más que una fuerza, que es la razón.

También podemos daros la feliz noticia que nuestras manos muy pronto podrán estrechar la de los compañeros que hasta hoy han sufrido condena por cuestiones sociales y políticas, que son de 600 a 700 y hay el pobre Castell Vix que hace la friolera de mas de un cuarto de siglo. ¿Quién no se alegrará?... un malvado. Igual podemos asegurar el levantamiento del loc-out patronal.

Felicitemos a la joven y valerosa orga-

nización Sindicalista a base de sindicatos únicos y de acción directa.

LA REDACCIÓN.

**DE FELANITX**

Del Centro de Albañiles de Felanitx hemos recibido la noticia que han alcanzado la jornada de 8 horas.

Tomen copia los demás gremios de este pueblo y procuren abandonar las promesas sanas de sus patronos, medita y os convencereis que la unión es la fuerza.

*Por exceso de original dejamos de publicar muchos artículos que hemos recibido a última hora.*

**Pensamientos**

I

Obrero cuando creas que se crien hierbas en el pavimento del templo en tu casa habundará el pan.

II

La multitud que acepta las leyes convencionales. Considera que la anarquía es la perfección trasada en el lienzo o la música melodiosa de la lira. Pero en la realidad de la vida la consideran o califican de ideas autópticas porque consideran que tratamos de pintar la tierra con el cielo.

¿Quieres vivir en el mayor grado de libertad posible como nosotros? Si pues sois anarquistas. Si hubierais dicho que no, seriais unos imbéciles.

III

Si entre los compañeros hay alguno que posea conocimientos en geografía, procure (para un asunto de interés) dignarse a escribir a esta redacción diciéndonos la distancia que hay del púlpito a la cátedra.

IV

Entre los hombres; unos piensan, otros sienten.

Mientras unos gaslan los otros rascan, y de esta manera grafica presentamos la desigualdad que resumida resulta pensador sentimentalista derochador de la producción ajena y el productor que vive en la miseria.

DUENDE ROJO

**ANUNCIO GRATUITO POR ESTA VEZ**

Hemos encontrado el siguiente anuncio dentro el buzón de CULTURA OBRERA que si bien lleva el domicilio, el nombre del dueño no aparece, únicamente hay por firma «Un Compañero».

Respetando la palabra lo publicaremos una vez sola. Pero que conste que si no nos manda el importe de 13 pesetas por el mes de Septiembre, no le valdrá el compañerismo, retiraremos el anuncio y en paz.

ANUNCIO

**Comidas buenas y baratas**

Las encontrarán todos los obreros que demuestren con datos comprobantes traicionar los acuerdos de la casa del Pueblo.

Total les constará por semana 13'13 pesetas.

A los esquiroles se les rebajará el 13 por 100.

Aprovechad la ocasión, Marina, 41.— Lechería.

A los obreros Carpinteros, Ebanistas y demás secciones que integran

**El Desarrollo del Arte**

COMPAÑEROS, SALUD.

Ha llegado el momento imprescindible, de que comprendamos lo conveniente que es para nosotros y la necesidad que

hay de preocuparnos muchísimo más de lo que hasta hoy lo hemos venido haciendo, de los asuntos que a nuestro gremio atañen, como también los de los demás, por ser la causa de unos la causa de todos y para ello, hay que meditar bien lo que significan estas palabras del inmortal Carlos Marx. «La obra del trabajador tiene que ser obra de ellos mismos» y como ese camino de emancipación, es el único a seguir para nosotros, pues nuestro éxito depende de nuestra preparación.

Venimos al mundo y ya nacemos dentro de la ignorancia, y de la miseria, estos son los factores principales de que en nuestra juventud quien nos hubiera de inclinar hacia lo bueno, hacia lo provechoso para todos, no lo hacen y el no hacerlo, es por desconocer por completo dicho camino.

Pero si verdaderamente amamos a nuestros hijos y no queremos que pasen por la angustiosa situación por donde pasaron nuestros padres, por donde pasamos nosotros, algo debemos hacer, y este algo lo encontraremos en la cultura y la ilustración de allí depende el nuestro bienestar y el éxito de toda la clase trabajadora.

Hora es pues, compañeros, que despertemos de ese letargo, y que nos demos cuenta del poco valor con que nos demuestra mirarnos esa corrompida sociedad y del que verdaderamente tenemos. Pensemos todos, que el peor de los males de que estamos padeciendo, es la ignorancia, prueba evidente y clara de ello, es de que quien vive de nuestro sudor son los que se cuidan de que el trabajador no salga de ese estado de ignorancia, para que así no sepa de donde proceden sus miserias y sus males porque ven ellos claramente, que el día que el trabajador habrá averiguado las causas de sus males, buscará los remedios, y al mismo tiempo, se habrá hecho apto para aplicarlos y les irá cerrando el paraíso donde hace tantos años vienen viviendo y como no les conviene es por eso de que se oponen.

Pero nosotros lo hemos de comprender, como también hemos de comprender, que tiene que desaparecer por completo, esta resignación a que estamos acostumbrados, pensemos que todos los males y miserias que desde hace tanto tiempo venimos siendo víctimas, tienen remedio, y lo esencial, es que en nuestras manos lo tenemos, sólo falta, que nos hagamos aptos para transformar ese régimen viejo y malo por otro que sea el verdadero, que viene empujado por el progreso y aunque su marcha sea lenta, de nuestra inteligencia depende que sea más rápida.

Pues adelante camaradas, pensemos que desde el 2 de Mayo disfrutamos la jornada de ocho horas o sea una hora menos por jornada, pero por desgracia nuestra, la mayoría de nosotros nos ha pasado desapercibido, el verdadero objeto de la reducción de las horas de trabajo, pues para ello precisa que nos demos cuenta e inmediatamente cambiemos de ruta, si no queremos para nuestros hijos, lo que nosotros mismos nos lamentamos.

Son muchos los beneficios que reporta a la clase obrera la reducción de las horas de trabajo, si se tiene en cuenta su verdadero objeto pero y no nos damos cuenta y al vernos libres una hora menos de nuestra esclavitud, no pensamos en dedicarla en donde sea bueno y provechoso para todos, hemos de tener en cuenta que

poco hemos avanzado y diremos poco, porque consideramos que debemos sacar todo el provecho posible al conquistar una mejora, ya sea en salario, ya sea con la reducción de la jornada.

Una hora menos, en la jornada dedicada al trabajo por cuenta nuestra, como así la mayoría lo venimos haciendo, ¿qué beneficios sacamos? ninguno si se tiene en cuenta la infinidad de perjuicios, tanto físicamente, como hasta materialmente. Dedicada esta misma hora a la espasión de nuestro cuerpo, en ilustrarnos, que tanta falta nos hace, sobre todo en pensar, en hacer trabajar nuestro cerebro en provecho propio, pensemos todos que lo hacemos trabajar 8 horas diarias en provecho de una clase, y que de cuyo resultado les proporcionamos una vida que no cabe comparación con la nuestra, por ser mucho más desahogada y por esto, ellos son los que pueden regalar a sus hijos, higiene, espasión, alimento e ilustración, para que así no tengan que pasar por esta infinidad de calamidades y miserias a que los nuestros por nuestra ignorancia están sometidos.

Meditemos todos delante este punto, y encontraremos a nuestro alcance una arma la que hemos de tener en cuenta, que somos poseedores todos nosotros de todas las piezas que componen su mecanismo y que para que dicha arma funcione y dé sus verdaderos efectos es imprescindible de que coloquemos todas las piezas en su lugar, y una vez montada estudiar su funcionamiento, procurando siempre el perfeccionarla que sólo a nosotros nos incumbe como es incumbencia nuestra también el adiestrarnos lo más posible a su manejo, dicha arma que denomina la UNION, no quiere decir la unión de nuestros nombres en las listas de la Sociedad y pagar la cuota que sea, aún que sea algo, nada es, si se tiene en cuenta cuantos de nosotros no es por convicción que lo hacemos sino por otras causas muy alcontrario. Es la unión de nuestras fuerzas encaminadas hacia nuestro mejoramiento, tanto material, como moral e intelectual.

No haciéndolo así, es poca la eficacia y resulta ser poco util esa unión como tampoco puede ser util el Comité para nosotros nombrado para que rija y administre esta entidad, porque nada podrá hacer sin el apoyo y valor de todos vosotros.

Cambieemos pues y entremos en el verdadero sendero que nos ha de conducir al camino de nuestra emancipación, no nos dejemos arrastrar por el progreso por cuando somos nosotros los que tenemos que empujarlo.

Este Comité, pone en conocimiento de todos vosotros, que ha establecido una comisión de propaganda cuya comisión se cuidará de dar a luz cuando lo crea oportuno, por medio de manifiestos para que sirvan de orientación esperando que será bien acogido por todos, y que el día que sereis llamados para discutir cualquier asunto acudiréis todos como un sólo hombre.

COMPAÑERO

«La Sociedad eres tu. Defendiéndola te defiendes.»

«Donde hay un productor hay un hermano tuyo. Asociate con él.»

Por el Comité, LA COMISION.  
Palma de 1919.

SÓLLER.—Tip. de Salvador Galatayud